

让青少年“更好认识和认同中华文明”

□ 康岩

习近平总书记在中共中央政治局第三十九次集体学习时要求，“教育引导群众特别是青少年更好认识和认同中华文明，增强做中国人的志气、骨气、底气”。让中华文明深深烙印在青少年思想认知中，必将助力他们成为可堪大用、能担重任的栋梁之材。

（6月8日《人民日报》）

一个民族的文明进步，一个国家的发展壮大，需要一代又一代人接力努力。中华民族要继续前进，就必须根据时代条件，继承和弘扬我们的民族精神和民族优秀文化。而促进青少年健康成长，就要教育引导他们更好认识和认同中华文明，从中汲取思想智慧、增进文化自信。

近年来，从海昏侯墓文物展人气爆棚到非遗文创产品快速发展，从汉服华裳成为流行时尚到《只此青绿》等演出受到欢迎，承载中华文化、中国精

神的价值符号和文化产品赢得了公众特别是青少年的青睐。让广大青少年深入了解中华文明五千多年发展史，认识中华文明起源和发展的历史脉络，认识中华文明取得的灿烂成就，认识中华文明对人类文明的重大贡献，才能懂得“中国是什么样的文明和什么样的国家”的大道，才能结合历史和现实、理论和实践加深对“中国道路的深厚文化底蕴”的理解，更加坚定“在实现民族复兴的赛道上奋勇争先”的决心。

一个人只有明大德、守公德、严私德，其才方能用得其所。习近平总书记在会见第一届全国文明家庭代表时回忆：“我从小就看我妈妈给我买的小人书《岳飞传》，有十几本，其中一本就是讲‘岳母刺字’，精忠报国在我脑海中留下的印象很深。”中华优秀传统文化是中华文明的智慧结晶和精华所在，蕴藏着中国社会赖以生存发展的

价值观和中华民族日用而不觉的文化基因。像“国家兴亡，匹夫有责”蕴藏的爱国情怀，像“天行健，君子以自强不息”体现的奋斗精神，像“得黄金百，不如得季布一诺”阐明的诚信原则，都可以成为今天构筑中国精神、中国价值、中国力量的宝贵财富。把中华优秀传统文化的丰富人文精神和道德理念传递给青少年，可以引导他们增进做人的气节、形成美好的心灵，长大后成为对国家和人民有用的人。

中华大地上每一处遗迹、书写在典籍里的每一页历史、收藏在博物馆里的每一件文物，都是启迪当代青少年热爱祖国大好河山、激发民族自尊自豪的生动教材。广大青少年自觉用中华优秀传统文化培根铸魂，用中华文明启智润心，矢志追求更有高度、更有境界、更有品位的人生，一定能激发推动中华民族勇毅前行、屹立于世界民族之林的磅礴力量。

『后高考经济』，是消费也是成长

□ 朱晓帆

伴随着高考的结束，终于“卸下重任”的高考生们开启了“休闲模式”，这也意味着“后高考经济”正式拉开帷幕。可以想象，庞大的高考生消费群体、长达近3个月的超长暑假，将会带来怎样的一波消费高峰。

（6月13日《光明日报》）

“后高考经济”并非全是商家炒作，确实有着旺盛的现实市场需求。考生需要在物质、外貌、精神层面自我丰富，家长也希望能为孩子迈入大学添置更好的装备。

在这场“后高考经济”的消费中，考生们乐于直面很多选择，因为这

不仅仅是买东西这么简单，而是一种真实的人生体验，他们在直面诱惑和选择中塑造着自己的消费观，分配着不同事件在人生中的位置。与其说这是一次消费，不如说这是考生的一次自我教育，也是一次很好的社会教育。

高考之后的这波“买买买”，不仅是放松和犒赏，更是孩子步入社会的一次“成人礼”。对于每个考生来说，学会选择都是非常重要的课。不论是离开父母独立旅行，还是购买了一款手机，亦或是给自己报了一门兴趣班，都是一种全新的经历，都是一个极具意义的开始。

某种程度上来说，从这一刻起，他们真正地为自己的选择而买单，对自己独自在外的安全而负责，奔赴自己的兴趣所在，将自己与这个社会充分连接、自我定义。

相比于从中收获多少，家长或许更期待看到孩子在独立性上的表现。不要小看他们，给他们足够的空间，他们会逐步走向成熟，会从角色转变中学会对自我和财富的管理，这更加需要考生们具备独立思考和适时止损的能力。这对年轻人来说，又何尝不是一件好事呢？

查处高校就业率造假当动真格

□ 王石川

遏制高校在毕业生就业数据上弄虚作假，教育部再出招。近日，教育部召开高校毕业生就业工作调度会，重申各地各高校要严格落实“四不准”纪律要求，不准以任何方式强迫、诱导毕业生签订就业协议和劳动合同，不准将毕业证书、学位证书发放与毕业生签约挂钩，不准以户档托管为由劝说毕业生签订虚假就业协议，不准将毕业生顶岗实习、见习证明材料作为就业证明材料。

（6月8日《中国青年报》）

检视现实，就在不久前，有媒体报道，一些高校要求毕业生“必须去找单位签三方协议，否则拿不到学位证”。万般无奈之下，学生和家长不得不“随便找个公章盖一下”。

一些高校为何冒天下之大不韪，热衷于在就业数据上做文章？很多人都想知道，高校毕业生就业数据好，是不是意味着可带来各种有形或无形的利益，比如助力学校排名上升，助力学校吸引到更多优秀学子报考，以及能得到上级划拨更多经费？再比如，是不是意味着一俊遮百丑？就业率高了就可以自矜？再退一步说，就业数据好看，校领导是不是就倍有面子？

关心就业率本就是高校领导的一项职责，但这种关心应该是健康的关心，注水的就业率再好看，对教育事业和社会发展又有益？

这次教育部查处就业率造假的决心很大，关键是出了硬招。比如，教育部通过国家政务接口、第三方平台等权威渠道，对毕业生已签订就业协议的用人单位数据进行核查比对。再比如，委托第三方机构开展就业数据调查核查。从2020年起，教育部便开始委托国家统计局对全国和各地高校毕业生就业状况开展抽样调查。真查，就能查出问题；查出了问题，就要真问责。

不久前，国家统计局召开专项会议指出，要真刀真枪与统计造假作斗争。近日，三省四地区统计违法被通报，有关部门表示，以“零容忍”态度严厉打击统计违纪违法行为。高校就业率造假是对高校公信力的极大伤害，治理同样要遵循“零容忍”逻辑，对造假数据挤干水分、张榜公开，确保每个数据都硬邦邦，经得起推敲。

为乡村振兴注入青春力量



2021年，人社部会同中央组织部、教育部、财政部等10部门启动实施第四轮高校毕业生“三支一扶”计划。一年来，3.8万名优秀高校毕业生投身基层支教、支农、支医，为助推乡村振兴战略实施提供了有力的人才支撑。而要想为基层建设留住人才，注入“新鲜血液”，不仅需要在宣传和引导上下功夫，更需要有关部门进一步落实落地人才保障政策，加大资金支持力度，拓宽基层留人、用人渠道，让青年才俊自愿扎根基层、奉献自我。同时，广大青年也应该积极响应号召，肩负起时代使命，为乡村振兴注入青春力量。

刘琪 韩飞阳

防“高考诈骗”是考后第一课

□ 胡欣红

高考结束，当考生们忙着乘风破浪时，诈骗分子也跃跃欲试，忙着布置起了各种“陷阱”。为此，一些媒体和警方梳理了近年来发生的一些“高考骗局”。比如，一些不法分子利用家长和考生急于知道成绩的心理，通过短信发送带有木马链接的虚假提前查分网址等。

（6月11日《北京青年报》）

其实，各地都已经公布了高考查分的时间和相关方式，所谓的“提前查分”根本就是无稽之谈。

尤其是到了招录环节，更是涉高考招生类诈骗的高发期。骗子通常会对考生家长谎称某高校名额没能招满，通过花钱“打点”可让考生获得补录名额，以此骗取考生家长钱财。也有一些不法分子在考前就用各种借口，让家长交钱保留名额。

“补录”骗局之所以能兴风作浪，当然与家长和考生被贪欲侥幸心理蒙蔽了眼睛密切相关，但相关高校所曝出的学生活管理等问题也难辞其咎。几年前，媒体曾报道一起极为离奇的“大学黑户学生事件”，20余名学生每人花十几万元读某重点大学，临近毕业才发现自己没有学籍。这样一起盗用重点大学名义进行的招生诈骗事件，耐人寻味而发人深省。

稍有常识的人都应该知道，高校正规的招生录取不会产生任何附加费用，凡是需要收取保证金、录取费、指标费的“招生指标”，百分之百是诈骗。值得提醒的是，网络教育、成人教育、自学考试都是高等教育的办学形式，但比起普通高等教育，入学门槛较低。骗子常常在这个问题上打“擦边球”，以非全日制本

科教育冒充全日制本科教育。考生和家长拿到录取通知书后，一定要通过官方渠道进行录取信息比照验证，对办学类型进行确认。

从考生走出高考考场，到走进大学校门，中间所经历的每一个环节、每一个程序，都可能被诈骗分子利用，设计成骗局。为此，考前教育部就未雨绸缪，联合中央网信办、公安部等部门，结合近年来出现的一些典型案例，发布高考预警信息，提醒广大考生提高警惕谨防受骗。

上好防“高考诈骗”的考后“第一课”，实乃当务之急。严格说来，骗子的伎俩其实并不高明，只要家长和考生擦亮双眼，相关部门加强此类防诈宣传，及时公布涉及查分、招录的相关权威信息，不法分子就难得有可乘之机。